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خطراً غير مسبوؽ عمى تعميـ  COVID-19يمثؿ إغلاؽ المدارس في جميع أنحاء العالـ نتيجة لجائحة 

الأطفاؿ وحمايتهـ وعافيتهـ، ولا يقتصر الأثر السمبي لإغلاؽ المدارس عمى تدني مستويات تحصػيؿ الطمبػة، بػؿ 
 ب دور المدرسة كمؤسسة تربوية.الأضرار النفسية والسموكية والصحية والاجتماعية نتيجة غيا إلىيتعدى ذلؾ 

وقد تسبب إغلاؽ المدارس بتكمفة اجتماعية واقتصادية باهظة؛ وبالعديد مف الآثار التربوية السمبية، حيث أشارت 
أف إغلاؽ المدارس والمؤسسات التعميمية تسبب بحرمػاف الأطفػاؿ  2019اليونسكو في تقريرها الصادر في ابريؿ 

ور، حيػػث يحظػػى الأطفػػاؿ بفػػرص تعميميػػة أقػػؿ خػػارج المدرسػػة؛ ولا سػػيما بالنسػػبة والشػػباب مػػف فػػرص النمػػو والتطػػ
 الأهؿ محدودي التعميـ والموارد.  إلى

إف اعتماد برامج التعميـ عف بُعػد بكافػة أشػكالها يُسػهـ فػي تخفيػؼ الأضػرار التربويػة الناجمػة عػف إغػلاؽ 
ـ استخدامها يجب أف تنسجـ مػع خصػائص المرحمػة المؤسسات التعميمية؛ غير أف أشكاؿ التعميـ عف بُعد التي يت

تقػػػاف  مكانػػػاتهـ، كمػػػا ينبغػػػي أف تُسػػػاعد المتعممػػػيف بشػػػكؿ أفضػػػؿ عمػػػى اكتسػػػاب المفػػػاهيـ وات العمريػػػة لممتعممػػػيف وات
 المهارات العممية والحياتية المختمفة.

مػف الأوؿ حتػى  ومف هذا المنطمؽ نبعت فكرة تقديـ بطاقات التعمـ الذاتي للأطفػاؿ فػي المرحمػة الأساسػية
الأساسػػي؛ والتػػي ركػػزت عمػػى تقػػديـ المفػػاهيـ والمهػػارات الأساسػػية الخاصػػة بكػػؿ صػػؼ أو مبحػػث بأسػػموب  التاسػػع

ولػي الطالػب و مُبسط يساعد الأطفاؿ عمى اكتسابها، حيث تضمنت كؿ بطاقة مجموعػة مػف الإرشػادات الخاصػة ب
/المهػػارة بطريقػػة سػػهمة وب إلػػىبالإضػػافة ؛ أمػػر  سػػيطة مُدعمػػة بالأمثمػػة والتػػدريبات بمػػا يسػػاعد المػػتعمـ تقػػديـ المفهوـ

 .عمى اكتساب المفهوـ واتقاف المهارة ذاتياً 
 والله ولي التوفيق،،،

 محمود أمين مطرد. 
 مدير عام الإشراف والتأهيل التربوي
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 ما هي بطاقات التعمم الذاتي؟
العاشػػر والحػػادي مجموعػػة مػػف البطاقػػات المرافقػػة لمكتػػاب المدرسػػي؛ والداعمػػة لػػتعمـ طمبػػة الصػػفوؼ مػػف 

فػػي المباحػػث المختمفػػة، ويركػػز محتػػوى تمػػؾ البطاقػػات عمػػى المفػػاهيـ والمهػػارات الأساسػػية فػػي كػػؿ مبحػػث،  عشػػر
بحيػػػث يػػػتـ عػػػرض المفهػػػوـ أو المهػػػارة مػػػع بعػػػض الأمثمػػػة المُعينػػػة والتوضػػػيحية؛ وتػػػدريبات لمتقػػػويـ الػػػذاتي، كمػػػا 

ـ المهارة؛ وروابط لمحتوى رقمي مُساند )فيػديو تعميمػي، تتضمف البطاقة مجموعة مف الإرشادات ذات العلاقة بتعم
 مقطع صوتي، لعبة تربوية ...(.

 
رشادات   نصائح وا 
 عزيزي ولي الأمر:

شػرافاً مباشػراً مػف أُمهػاتهـ  التعمـ الذاتي مسؤولية شخصية لػدى الفػرد؛ غيػر أف الأطفػاؿ يحتػاجوف دعمػاً وات
ومنظـ، ولتحقيؽ هذا الدعـ بالشكؿ المطموب؛ إليؾ بعض النصائح وآبائهـ ليتمكنوا مف التعمـ الذاتي بشكؿ فاعؿ 

 والإرشادات:
  المدرسة، فهناؾ الكثير مف الأشياء يتعممها الأطفاؿ  إلىتذكر أف التعميـ لا يقتصر فقط عمى الذهاب

 خارج المدرسة.
 مها تذكر أف لكؿ فرد شخصيته وطبيعته الخاصة، وليس بالضرورة أف تنجح الطريقة التي استخد

 صديقؾ في التعامؿ مع طفمه، لمتعامؿ مع طفمؾ أنت.
  لا تحاوؿ التقميؿ مف شأف وقيمة التعمـ الذاتي أو جدوا  أماـ ابنؾ؛ وتحدث معه عف مسؤوليته عف تعممه

 في ظؿ تعطؿ الدواـ المدرسي.
 مراعاة الثناء  عزز كؿ تقدـ يحرز  الطفؿ؛ وارفع مف معنوياته بعبارات الثناء والتشجيع أماـ الآخريف، مع

 عميه بحكمة مف غير إفراط أو تفريط.
 .شعار  بالإحباط  ابتعد عف مقارنة طفمؾ بأقرانه حتى لا تؤثر سمباً عمى نفسيته وات
 .د الطفؿ عمى تحمؿ المسؤولية والاهتماـ بنفسه كحؿ الواجبات والقدرة عمى اتخاذ القرار بنفسه  عوِّ
 أخرى؛ حتى يصبح بإمكانؾ التركيز عمى ما يتعمّمه بوؾ وأي وسيمة تواصؿ اجتماعي  اغمؽ الفيس

 طفمؾ.
 .خصّص وقتاً ثابتاً لتعمـ طفمؾ كؿ يوـ؛ ولا تكمفه بأي نشاط آخر في وقت التعمّـ 
  اختر الوقت الذي يناسب طفمؾ ولا يتعارض مع أي نشاط آخر يرغب الطفؿ بالقياـ به )مشاهدة طفمؾ

..( وذلؾ حتى لا يتشتت ذهف الطفؿ بالتفكير في هذ   لحمقة كرتوف يحبها عمى التمفاز، وقت النوـ
 الأنشطة.
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  ابتعد عف العنؼ والعصبية والصراخ أثناء متابعتؾ لدروس طفمؾ، لأف ذلؾ يعمؿ عمى هدر طاقته؛

 وتشويش تفكير ؛ وتشتيت تركيز .
 لضعؼ.أعط الطفؿ فرصة الحؿ الفردي لمتعرؼ عمى إمكاناته وتعزيز نقاط القوة ومعرفة نقاط ا 
  .فرغ نفسؾ في أوقات تعمـ طفمؾ؛ وتخمص مف التفكير في أي مسؤوليات أخرى 
 .تأكد مف دافعية طفمؾ ناحية ما سيتـ تعمّمه؛ لأفّ هذا ما سوؼ يساعد  في الاستمرارية والتعمّـ 
  تأكد مف حالة طفمؾ البدنية والنفسية مثلًا: حصوله عمى قدر جيد مف النوـ، لا يشعر بالجوع؛ حتى

 مف عدـ تفكير  في هذ  الأشياء أثناء تتعمّـ.تض
 

 آليات التعامل مع بطاقات التعمم الذاتي:
 عزيزي ولي الأمر: 

هناؾ مجموعة مف الأمور التي ننصح القياـ بها قبؿ وأثنػاء وبعػد تنفيػذ جمسػات الػتعمـ الخاصػة ببطاقػات 
 التعمـ، وهذ  الأمور تتمخص فيما يمي:

  التهوية؛ وبعيد عف الضوضاء، وحدد ركناً مناسباً في المكاف لوضع الكتب خصص مكاناً هادئً جيد
 ومواد التعمـ بما يضمف عدـ مقاطعة باقي أفراد الأسرة لجمسة التعمـ.

 )... تأكد مف وجود القرطاسية المناسبة )قمـ، ممحاة، مسطرة، كراسة جانبية، مواد مناسبة لممادة 
 كؿ بطاقة؛ وحاوؿ الالتزاـ بها ما أمكف. اقرأ الإرشادات والنصائح المدرجة في 
 .أخبر الطفؿ باسـ المادة ورقـ البطاقة التي ستناقشها معه، واسأله عف الدرس الذي تنتمي له البطاقة 
 ( دقيقة.20 - 15حدد لمطفؿ المدة الزمنية المتوقعة لإنجاز البطاقة، ويفضؿ أف تتراوح المدة بيف ) 
 ة مف الإجهاد؛ واطمب منه الرسـ أو الغناء أثناء التعمـ.اجعؿ مف التعمـ عممية ممتعة خالي 
 .لا تقُـ بالمهاـ بدلًا عف الطفؿ إذا شعر بالتعب؛ بؿ امنحه وقتاً لمراحة؛ ثـ حفز  عمى الرجوع لمبطاقة 
 .احرص عمى ربط التعمـ بأمثمة مف الحياة اليومية لمطفؿ 
 ته في إجاباته.عمِّـ الطفؿ كيؼ يفكر مف خلاؿ طرح الأسئمة عميه ومناقش 
 .استعف بالكتاب المدرسي لتعميؽ فهـ الطفؿ لمحتوى المفهوـ/المهارة التي تتضمنها البطاقة 
 .ساعد طفمؾ عمى حؿ تدريبات مشابهة لتمؾ الواردة في بطاقات التعمـ الذاتي 
 .تعامؿ مع أخطاء الطفؿ بهدوء؛ ولا تترؾ الخطأ بدوف تصحيح 
 .أعط الطفؿ وقتاً مناسباً لمراحة 
 .لا تناقش مع الطفؿ أكثر مف بطاقة في الجمسة الواحدة 
 واحتفؿ معه بإنجاز . به أشعر الطفؿ بأهمية العمؿ الذي قاـ 
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 أساليب سمبية يجب الابتعاد عنها
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   QRإرشادات لمتعامل مع رمز 
      

 المرتبط بالرمز عميؾ بما يمي:تـ إضافة رموز تفاعمية بجانب الروابط المحددة، ولمشاهدة الفيديو 
)قػػارئ  ، وبإمكانػػؾ البحػػث عنػػه بالصػػيغة التاليػػة فػػي المتجػػرQRتنزيػػؿ أي برنػػامج مػػف المتجػػر لقػػراءة رمػػز  .1

 (.QRرمز 
عنػػد دخولػػؾ لممتجػػر والبحػػث عػػف التطبيػػؽ سػػتجد الكثيػػر مػػف التطبيقػػات التػػي تػػدعـ الفكػػرة، قػػـ بتحميػػؿ أي  .2

 تطبيؽ مف التطبيقات.
 ستقوـ بعممها مرة واحدة، وهي المرة الأولى فقط لتنزيؿ التطبيؽ الخطوات السابقة .3
بعد تنزيؿ التطبيؽ قـ بتشغيؿ التطبيؽ، وتوجيه الكاميرا الموجودة داخؿ التطبيؽ نحو الرمز المحدد، ثـ انقر  .4

 عمى كممة فتح الموقع )المتصفح(، لتشاهد الفيديو المرتبط بالرمز.
 

 ي.( بشكل تمقائQRيثة موجود بها )قارئ ملاحظة: بعض الهواتف الذكية الحد

 

 

 

الصراخ 
والتهديد 
 والشتم

التأنيب 
 والموم

 كثرة الأوامر
السخرية 
والانتقاد 
 المستمر

المقارنة مع 
 الآخرين

المبالغة في 
 الوعظ
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 ظاهرة النشاط الإشعاعي (1بطاقة رقم )
 
 

 الأهداف
 .مفهوـ ظاهرة النشاط الإشعاعي إلىعرّؼ يُ  -1
 .مثمة عمى ظاهرة النشاط الإشعاعيبعض الأ ذكري -2
 .يقارف بيف أنواع الأشعّة الصادرة عف النشاط الإشعاعي -3

 

 العممي:تمخيص المحتوى 

  :قدرة بعض العناصر عمى اطلاؽ أنويتها غير المستقرّة أشعّة أو جسيمات صغيرة   ظاهرة النشاط الإشعاعي
   ا.حالة أكثر استقرارً  إلىلموصوؿ 

  وقد اكتشفه عف  العالـ الفرنسي أنطواف هنري بيكوريؿالعَالِـ الذي اكتشؼ ظاهرة النشاط الإشعاعي هو
  .ريؽ الصدفةط

  التاليةعنصر الثوريوـ كما في المعالة  إلىيطمؽ عنصر اليورانيوـ جسيمات ألفا ويتحوؿ:  

 
  :طبيعتها، يمكف المُقارنة  بيف أنواع الجسيمات أو الإشعاعات الناتجة عف النشاط الإشعاعي مف حيث

 .، وقدرتها النسبية عمى اختراؽ الأجساـورمزها،  وشحنتها

 أشعّة جاما أشعّة بيتا أشعّة ألفا وجه المقارنة
 اشعة كهرومغناطيسية الإلكتروف ذرة الهيميوـ  طبيعتها

    رمزها

 ليس لها شحنة سالبة موجبة شحنتها

 قدرتها عمى الاختراؽ
تخترؽ رقاقة ذهب سمكها 

 سـ 0.00004
تخترؽ طبقة رقيقة مف 

 القصدير
 تخترؽ صفيحة مف الرصاص
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 ظاهرة النشاط الإشعاعي (1بطاقة رقم )تابع 
 
 
 
 

 الأنشطة والتدريبات:
 أكتب المفهوم العممي الدال عمى كل عبارة من العبارات التالية. (:1تدريب )

( قدرة بعض العناصر عمى اطلاؽ أنويتها غير المستقرّة أشعّة أو جسيمات صغيرة  -----------) -1
 حالة أكثر استقرار   إلىلموصوؿ 

 .وعدد النيوترونات في نواة العنصرمجموع عدد البروتونات  (-----------) -2
الذهب  قيقة مفجسيـ شحنته موجبة وهو نواة ذّرة الهيميوـ وله القدرة عمى اختراؽ ر  (-----------) -3

 .سـ 00004.سمكها 
 : بما يناسبها التاليةأكمل المعادلات (: 2تدريب )

 
 ؟ما الفرق بين الذّرّة المستقرّة والذّرّة غير المستقرّة سؤال تفوق:

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 معمومة قيمة ) فقط لممعرفة ( 
السينية  التحقؽ مف وجود رابط بيف الأشعة السينية الذي  ،  أراد العالـ أنطواف هنري بيكوريؿ1896في عاـ 

اكتشفها العالـ  رونتجف ، والوميض الفوسفوري للأشعة والذي يمثؿ خاصية طبيعية لبعض المواد التي تعطي 
 ضوءً فوسفوريًّا في الظلاـ .

مضوء الفوسفوري، مثمما حاوؿ بيكريؿ تعريض لوحات الصور الفوتوغرافية المصنعة باستخداـ أملاح اليورانيوـ ل
 فعؿ رونتجف مع الأشعة السينية. واعتقد بيكريؿ أنه يحتاج لضوء الشمس لاستكماؿ تجربته، ولكف السماء في 

 ئيشاهد الشرح المر للاطلاع عمى تفاصيؿ أكثر حوؿ هذا الدرس 
 :ابط التاليمف خلاؿ الر  

https://www.youtube.com/watch?v=0r0YUYqmzjw&t=90s  

 

https://www.youtube.com/watch?v=0r0YUYqmzjw&t=90s
https://www.youtube.com/watch?v=0r0YUYqmzjw&t=90s
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 ظاهرة النشاط الإشعاعي (1تابع بطاقة رقم )
 

ذلؾ الوقت كانت ممبدة بالغيوـ ،  وبالتالي قاـ بتخزيف المواد والأدوات التي يستخدمها انتظارًا ليوـ مشمس لكف 
 بيكريؿ دهش كثيرًا عندما وجد أف لوحات التصوير الخاص به تعرضت بالفعؿ لأشعة ما رغـ عدـ وجود ضوء

جرائه التجارب، اكتشؼ أف الأشعة جاءت الشمس. وبعد وضعه لنظريات حوؿ السبب وراء وجود هذ  الأشعة، و  ات
 مف أملاح اليورانيوـ في أوؿ مثاؿ عمى حدوث ظاهرة النشاط الإشعاعي لمعناصر المشعة

عاـ 1903، لمجهوداته في الكشؼ عف ظاهرة النشاط الإشعاعي الطبيعية  و حاز بيكريؿ جائزة نوبؿ لمفيزياء
 لممواد المشعة مناصفة مع كؿ مف بيير، وماري كوري .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.nobelprize.org/nobel_prizes/physics/laureates/1903/becquerel-bio.html
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 شكل توضيحي لنموذج رذرفورد للذرة  

 نموذج رذرفورد لمذرة        (2بطاقة رقم )
 

 

 الأهداف
 .خطوات تجربة رذرفورد إلىيتعرؼ  -1
 .فسر المشاهدات عمى تجربة رذرفورديُ  -2
 .عدد بنود نموذج رذرفورد لمذرةيُ  -3

 

 تمخيص المحتوى العممي:
 أف يعزؿ دقائؽ الفا موجبة  استطاع رذرفورد 1907 عاـفي 

 قاـ  الشحنة التي يصدرها عنصر البولونيوـ المشع، حيث
 رذرفورد بتسميط دقائؽ الفا مف البولونيوـ الموضوع داخؿ 

 صندوؽ مف الرصاص ومفتوح مف أحد أوجهه عمى صفيحة 
 الذهب، ويحيط بالصفيحة مف جميع جهاتها ألواح  مفرقيقة 

 مغطاة بكبريتيد الخارصيف، والسبب أف مادة الخارصيف تصدر 
 .ومضات صغيرة مف الضوء عند ارتطاـ دقائؽ الفا بها

 كاف يتوقع رذرفورد أف تخترؽ جميع دقائؽ ألفا صفيحة الذهب 
 دوف أف تتأثر، ولكف النتيجة كانت عمى النحو الآتي:

 

 وعميه يمكف تمخيص بنود النموذج الذي اقترحه رذرفورد لمذرة وقد شُبه 
 كما يمي: آنذاؾ بالنظاـ الشمسي

 معظـ حجـ الذرة فراغ -1
 الذرة سمي )النواة( وشحنتها الموجبة في حجـ صغير نسبيًا في مركز الذرة تتركز كتمة -2
 الشحنة في الفراغ حوؿ النواةتتوزع الالكترونات السالبة  -3
 الذرة متعادلة كهربيا                                                                                -4

 الاستنتاج المشاهدة
اخترقت معظـ دقائؽ الفا   .1

صفيحة الذهب دوف أف تعاني مف 
 .أي انحراؼ

فيه معظـ حجـ الذرة فراغ تتوزع 
 الإلكترونات

بعض دقائؽ الفا تشتت   .2
 وانحرفت عف مسارها.

يوجد في مركز الذرة نواة صغيرة 
 الحجـ وشحنتها موجبة

بعض دقائؽ الفا ارتدت نحو .  3
 .المصدر

اف النواة تتركز فيها معظـ كتمة 
الذرة وكثافتها عالية ودقائؽ الفا 

 اصطدمت مباشرة بالنواة 

 شكل توضيحي لتجربة رذرفورد     

رسم تخطيطي يوضح استنتاجات 

 رذرفورد
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 نموذج رذرفورد لمذرة        (2بطاقة رقم )تابع 
 
 

 

 لأنشطة والتدريبات:ا
 فيما يمي. الإجابة الصحيحة ضع دائرة حول رمز (:1تدريب )

 ؟تتكون ذرة رذرفوردمما  -1
 كرة مصمتة   -نواة والكترونات        د -جالكترونات فقط            -بنواة فقط           -أ 
 ؟رذرفوردنموذج  لا يتضمنه ذيد الالبن ما -2
 توجد نواة موجبة في مركز الذرة   -ب                         معظـ الذرة فراغ         -أ 
 للإلكترونات مدارات محددة  -د                          الذرة متعادلة كهربيا     -ج

 

 فسر العبارات التالية تفسيرا عمميا دقيقاً.أ   (:2تدريب )
 .انحراؼ بعض دقائؽ ألفا عف مسارها عند وصولها لصفيحة الذهب 

----------------------------------------------------------------- 
 تـ طلاء الالواح المستخدمة في تجربة رذرفورد بمادة كبريتيد الخارصيف 

-----------------------------------------------------------------  
 

 بما يناسبها أكمل العبارات التالية (:3تدريب )
 لفا.أالمشع في إطلاؽ دقائؽ  ---------------استخدـ رذرفورد عنصر  -1
 ---------------وضع رذرفورد العنصر المشع داخؿ صندوؽ مصنوع مف مادة  -2
 ---------------تحمؿ دقائؽ ألفا شحنة  -3

أثناء دورانه. كاف معروفاً زمف رذرفورد أفّ الجسـ الذي يدور في مسار دائري يفقد جزء مف طاقته  سؤال تفوق:
 ناقش تأثير ذلؾ عمى نموذج رذرفورد لمذرة.

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 

 ادات لمطالب:إرش
 

 

 

 

 مف الكتاب المدرسي 9+8الرجوع إلى صفحة 
:لأتعمـ المزيد شاهد الفيديو التالي  

https://youtu.be/HxQ5d54DdBA 
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 قانون حفظ الكتمة (3بطاقة رقم )
 

 

 .وضح مفهوـ قانوف حفظ الكتمةيُ  -1 الأهداف
 .جري حسابات رياضية متعمقة بقانوف حفظ الكتمةي -2

 

 المحتوى العممي: تمخيص
 :حيث تختمؼ الخصائص الفيزيائية  ،أو أكثر لإنتاج مركب أو أكثر مادتيفاتحاد  الاتحاد الكيميائي

 والكيميائية لمنواتج عف المتفاعلات. 
 :من قوانين الاتحاد الكيميائي 
 قانوف النسب الثابتة  -2          قانوف حفظ الكتمة -1
  استطاع الكيميائي الفرنسي أنطواف لافوازييه اقناع المجتمع العممي بقبوؿ 

 مفهوـ حفظ الكتمة الذي استنتجه منفردا مف تجاربه المتعمقة بالعلاقات الكمية 
 أخرى. ةلأكسيد الناتج مف اتحادهما مف جهوبيف ا ةبيف الأكسجيف والزئبؽ مف جه

غـ مف الأكسجيف أي أف 7.4غـ مف الزئبؽ و 92.6متفاعمة ينتج غـ مف أكسيد الزئبؽ كمادة 100فعند تسخيف 
 مجموع كتؿ المواد المتفاعمة يساوي مجموع كتؿ المواد الناتجة.

 مجموع كتؿ المواد المتفاعمة يساوي مجموع كتؿ المواد الناتجة.قانون حفظ الكتمة :  

 الأنشطة والتدريبات:
 أجب عف الأسئمة التي تميهثـ التالي الرابط الفيديو باستخداـ  شاهدأ: 

https://youtu.be/J5hM1DxaPLw 
 ما دلائؿ حدوث التفاعؿ الكيمائي في النشاط السابؽ؟(: 1تدريب )

----------------------------------------------------------------- 
 .معادلة تمثؿ التفاعؿ الحاصؿ اكتب (:2تدريب )

-----------------------------------------------------------------  
 ماذا نستنتج فيما يخص كتؿ المواد قبؿ التفاعؿ وبعد ؟(: 3تدريب )

----------------------------------------------------------------- 
 القانوف. أكتب نص ،الكتمة لعمؾ توصمت لقانوف حفظ(: 4تدريب )

-----------------------------------------------------------------  
 
 
 

https://youtu.be/J5hM1DxaPLw
https://youtu.be/J5hM1DxaPLw
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 قانون حفظ الكتمة (3بطاقة رقم )تابع 
 

 سؤال تفوق:
كغـ بضع غرامات مف الرماد كيؼ يتفؽ ذلؾ مع قانوف حفظ 1يتبقى بعد حرؽ قطعة مف الخشب كتمتها  -1

 الكتمة؟
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

غـ مف الماء 7.2( لإنتاج H2( مع كمية كافية مف غاز الهيدروجيف )(O2غـ مف الأكسجيف  6.4اذا تفاعؿ  -2
(H2O فما كتمة الهيدروجيف )المتفاعمة؟ 

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

                                                                                                            
 

                                                                                                   
 

يمكف استخداـ المحموؿ الناتج في النشاط لإنتاج المطر الذهبي 
 العنكبوتية وأفتح الرابط التالي:لأتعمـ المزيد أبحث في الشبكة 

https://goo.gl/ZqDjs6 

https://goo.gl/ZqDjs6
https://goo.gl/ZqDjs6


 

 14 

 قانون النسب الثابتة  (4بطاقة رقم )
 
 

 .يستنتج نص قانوف النسب الثابتة -1 الأهداف
 .لنسب الثابتة في حؿ مسائؿ حسابيةيطبؽ قانوف ا -2

 

 تمخيص المحتوى العممي:
  ُمونيا يمكف تحضير  بعدة طرؽ منهاغاز الأ :ت الكيميائية بطرؽ مختمفة فمثلًا حضّر المركبات: 
 :التاليةالكالسيوـ تبعا لممعادلة  تفاعؿ كموريد الأمونيوـ مع هيدروكسيد -1

2NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) CaCl2(aq) + 2NH3(g) + 2H2O(l) 
 : التاليةالنيتروجيف تبعا لممعادلة تفاعؿ غاز الهيدروجيف مع غاز  -2

N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g) 
 التالية، نحصؿ عمى النتائج مونيا الناتجة مف كلا التفاعميفعند تحميؿ العينتيف السابقتيف مف مادة الأ : 

 نسبة كتمة الهيدروجيف نسبة كتمة النيتروجيف رقـ التفاعؿ
 % 17.6 % 82.4 الأوؿ
 % 17.6 % 82.4 الثاني

  نلاحظ مف الجدوؿ السابؽ أف نسب كتؿ العناصر المكونة للأمونيا ثابتة ، بالرغـ مف اختلاؼ طرؽ
 .ما ينص عميه قانوف النسب الثابتةالتحضير وهذا 

 مهما اختلفت طرق التحضير للمركب الكيميائي الواحد أو الحصول عليه فإنّ : قانون النسب الثابتة

 .ثابتةنسب كتل العناصر المكونة له تبقى 

ّـ الحصوؿ عمى ثلاث عيّنات مف سكّر السكروز  :(1مثال ) مف مصادر مختمفة ) قصب   11O22H12(C(ت
% ونسبة الهيدروجيف  42، والبطاطا الحموة ( فوجد أفّ نسبة الكربوف في سكر قصب السكّر والشمندر السكر،

  .الأكسجيف في سكر البطاطا الحموة ، احسب نسبة% 6.5في سكر الشمندر 
  بتطبيؽ قانوف النسب الثابتة: الحل

 نسبة الأكسجيف نسبة الهيدروجيف نسبة الكربوف العينة
 ؟ % 6.5 % 42 قصب السكر

 ؟ % 6.5 % 42 الشمندر
 ؟ % 6.5 % 42 البطاطا الحموة
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 قانون النسب الثابتة  (4بطاقة رقم )تابع 
 
 

 %  100مجموع النسب الكتمية لمكونات العينة = 
 ) نسبة كتمة الكربوف + نسبة كتمة الهيدروجيف(  -%  100نسبة كتمة الأكسجيف = 
                       =100  %-  (42  + %6.5  ) % 
                      = 51.5  % 

 ( 2مثال ): ( فوجِد أنّها  6.32غـ ،  7.90غـ ،  5.26حُمِمَت ثلاث عينات مف أكسيد الحديد كتمها ) غـ
 غـ ( مف الحديد عمى التوالي ، احسب نسبة كتمة الأكسجيف 5.04غـ ،  6.30غـ ،  4.20تحتوى عمى ) 

 في العينات الثلاث .
 : الحل

 نسبة كتمة الأكسجيف كتمة الأكسجيف كتمة الحديد كتمة العينة رقـ العينة
1 5.26 4.20 1.06 20% 
2 7.90 6.30 1.6 20% 
3 6.32 5.04 1.28 20% 

 كتمة الحديد  –كتمة الأكسجيف = كتمة العينة 
 غـ. 1.06=  5.26-4.20كتمة الأكسجيف في العينة الأولى = 
 غـ. 1.6=  6.30-7.90كتمة الأكسجيف في العينة الثانية = 
 غـ . 1.28=  5.04-6.32كتمة الأكسجيف في العينة الثالثة = 

 % 100×الأكسجيف / كتمة العينة ( نسبة كتمة الأكسجيف = )كتمة 
 %  20%= 100( × 5.26 / 1.06نسبة كتمة الأكسجيف في العينة الأولى = )
 %  20% =  100(  × 7.90/ 1.6نسبة كتمة الأكسجيف في العينة الثانية = )
 %  20%= 100( × 6.32/ 1.28نسبة كتمة الأكسجيف في العينة الثالثة = )

 الأنشطة والتدريبات:
 :بما يناسبها التاليةأكمل العبارات (: 1تدريب )

 ---------------------وقانوف ---------------- مف قوانيف الاتحاد الكيميائي قانوف .1
 --------------------------------------------- ينص قانوف النسب الثابتة عمى :

 :يةالتأكمل المعادلات ال (:2تدريب )
2NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) --------- + ----- +------                             1) 

2) N2(g) + 3H2(g) ------                                                                          
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 قانون النسب الثابتة  (4تابع بطاقة رقم )
 
 

غـ ( فوجِد أنّها  12.2غـ ،  7.8غـ ،  4.5كتمها )حُمِمَت ثلاث عينات مف أكسيد الكالسيوـ  سؤال تفوق:
غـ ( مف الكالسيوـ عمى التوالي ، احسب نسبة كتمة 8.714غـ ،  5.51غـ ،  3.124تحتوى عمى ) 

 كتمة الكالسيوـ في العينات الثلاث . إلىالأكسجيف 
-----------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------- 
 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مف الكتاب المدرسي . 33-34الرجوع إلى صفحة 
 الفيديو بالنقر عمى الرابط الآتيلأتعمـ المزيد شاهد : 

https://www.youtube.com/watch?v=LYeFUo9vLCA 
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 جهاز مطياف الكتمة  (5بطاقة رقم )
 

 الأهداف
 نظائر العنصر إلىحدد أهمية جهاز مطياؼ الكتمة في التعرؼ يُ  -1
نسب وجود العناصر مف خلاؿ الرسومات  إلىحدد أهمية جهاز مطياؼ الكتمة في التعرؼ يُ  -2

 والأشكاؿ
 

 تمخيص المحتوى العممي:
  استخداـ جهاز يسمى مطياؼ الكتمةفي كتمتها بتمكف العمماء مف إثبات وجود ذرات لمعنصر نفسه تختمؼ. 
 ( تأمؿ الشكؿ المقابؿ الذي يبيف جهاز مطياؼ الكتمةMass spectroscopy ) 
 مكونات جهاز مطياف الكتمة: 
 منطقة ادخاؿ العينة .1
 مصدر تسخيف لتبخير العينة    .2
 لتأييف الذرات  للإلكتروناتمصدر  .3
 مجاؿ كهربي ليعمؿ عمى تسارع الأيونات  .4
 مجاؿ مغناطيسي ليعمؿ عمى انحراؼ الأيونات  .5

 تسير في خطوط مستقيمة   الموجبة حتى لا
 : آلية عمل جهاز مطياف الكتمة 

 إلىالحالة الغازية ومف ثـ تتعرض  إلىتعريضها لمصدر التسخيف لتتحوؿ  ثـيتـ ادخاؿ العينة المراد تحميمها 
أيونات موجبة الشحنة(، بعد ذلؾ يعمؿ المجاؿ الكهربائي  إلى)حيث تتحوؿ ذرات العينة  للإلكتروناتمصدر 

 المجاؿ المغناطيسي الذي يعمؿ عمى منع سيرها  إلىعمى تسريعها لموصوؿ 
 الشاشة الفموروسنتية  إلىفي خطوط مستقيمة ويحدث لها انحراؼ لموصوؿ 

  .التي تضيء عند سقوط الضوء عميها
  آلية عمؿ جهاز مطياؼ إلىيمكنؾ الاطلاع عمى الرابط الآتي لتتعرؼ 
  https://youtu.be/XqmXABdZEsc 

  الأنشطة والتدريبات:
 (: 1تدريب )

( في جهاز مطياؼ الكتمة حصمنا عمى الشكؿ  20عدد   الكتمي )   Neبعد تحميؿ عينة مف عنصر النيوف 
 :المقابؿ أجب عف الأسئمة التالية 

 كـ نوعا مف ذرات عنصر النيوف يتوافر في الطبيعة ؟ . أ
----------------------------------------------------------------- 

 

https://youtu.be/XqmXABdZEsc
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 جهاز مطياف الكتمة  (5بطاقة رقم )تابع 
 
 

 ؟يوف حسب نسبة توافرها في الطبيعةرتب ذرات عنصر الن . ب
-----------------------------------------------------------------  

 أ فسر العبارات التالية تفسيرا عمميا دقيقاً.(: 2تدريب )
  ا.ات بعض العنصر الواحد في كتمتهاختلاؼ ذر  . أ

-----------------------------------------------------------------  
 .في جهاز مطياؼ الكتمةاستخداـ مجاؿ كهربائي  ب.

-----------------------------------------------------------------  
 كيؼ يمكف معرفة عدد نظائر العنصر باستخداـ جهاز مطياؼ الكتمة؟سؤال تفوق: 

-----------------------------------------------------------------  
-----------------------------------------------------------------  
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 34 – 33الرجوع الى الكتاب المدرسي صفحة )  
 اطمع عمى الموقع التالي لممزيد مف المعمومات 
https://youtu.be/J-wao0O0_qM 
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 النظائر (6بطاقة رقم )
 

 

 .رؼ النظائريُع -1 الأهداف
 .عتمدا عمى نسب وجودها في الطبيعةم ،ؿ الكتمة الذرية النسبية لمعناصرحساب معد -2

 

 تمخيص المحتوى العممي:
  كتمتها ومف هنا جاء تعريؼ النظائر.لاحظ العمماء مف خلاؿ تجاربهـ اختلاؼ بعض ذرات العناصر في 
 :( بينما تختمؼ  عدد البروتونات أو عدد الالكتروناتذرات لنفس العنصر تتشابه في العدد الذري) النظائر

 .النيوتروناتفي العدد الكتمي بسبب اختلافها في عدد 
  نلاحظ معا الجدوؿ التالي الذي يوضح نظائر لعنصر 

 نلاحظ اختلافها في عدد النيوترونات  الهيدروجيف حيث
 .اختلافها في العدد الكتمي إلىمما أدى 

 تؿ مكانا واحدا في وبما أف ذرات الهيدروجيف الثلاث مختمفة في الكتمة ، إلا أف عنصر الهيدروجيف يح
لذلؾ نجد أف الكتؿ الذرية في  حساب معدؿ الكتمة الذرية لمعنصر إلى، حيث لجأ العمماء الجدوؿ الدوري

 الجدوؿ الذري تكوف عمى صورة كسور عشرية .
 النسبة × الثاني  النسبة المئوية لوجود ( + )كتمة النظير×=)كتمة النظير الأوؿ  معدل الكتمة الذرية لمعنصر

 (المئوية لوجود 
معدؿ الكتمة الذرية لعنصر الكمور ، إذا عممت أف له نظيريف في الطبيعة الأوؿ كتمته الذرية  احسب مثال:

%  و كتمته 24.23% ، و النظير الثاني نسبة وجود  75.77ونسبة وجود  في الطبيعة  )و.ؾ.ذ( 34.97
 )و.ؾ.ذ(. 36.97الذرية 
× الثاني  ة المئوية لوجود ( + )كتمة النظيرالنسب×معدؿ الكتمة الذرية لمعنصر =)كتمة النظير الأوؿ  الحل:

 (النسبة المئوية لوجود 
 (و. ؾ. ذ) 35.453=( 100\24.23×36.97( + )100\75.77×34.97=)الكتمة الذرية لمعنصرمعدؿ 

 الأنشطة والتدريبات:
 ، نسب توافر نظائر الكمور في عينة تـ تحميؿ(: 1تدريب )

 كتمة في عينة كمور تحتوي عمى باستخداـ جهاز مطياؼ ال
 الذرية ( ذرة كمور كما في الشكؿ المقابؿ احسب الكتمة 21)

 . لعنصر الكمور
------------------------------------- 
-------------------------------------  
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 النظائر (6تابع بطاقة رقم )
 
 

 ، المغنيسيوـلمجاور تحميؿ عينة مف يبيف الشكؿ ا(: 2تدريب )
 :، أجب عف الأسئمة التاليةالكتمةباستخداـ مطياؼ 

 ؟كـ نظيرا لعنصر المغنيسيوـ -1
---------------------------------- 

 ؟ وما نسبة وجود  في الطبيعة؟ما كتمة كؿ نظير .2
---------------------------------- 
---------------------------------- 

 ؟الذرية لعنصر المغنيسيوـة احسب معدؿ الكتم .3
----------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------- 

 :(3تدريب )
(عمى و.ؾ.ذ 62.93و.ؾ.ذ( وكتمة الثاني ) 64.93كتمة الأوؿ )  Cu63و  Cu65لعنصر النحاس نظيراف 

في ، فما النسبة المئوية لوجود كؿ نظير ذ و. ؾ. 63.5الترتيب فإذا عممت أف الكتمة الذرية لعنصر النحاس 
 ؟الطبيعة

----------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------- 
 ؟ية لمنظير و العدد الكتمي لمنظيرالفرؽ بيف الكتمة الذر ما  سؤال تفوق:

----------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------- 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

( 35 – 34الرجوع الى الكتاب المدرسي صفحة )  
رب إلى كتمة النظير الأكثر الكتمة الذرية لمعنصر في الجدوؿ الدوري أق: تكوف معدؿ ملاحظة هامة

 ، لأنه يساهـ في وجود  بنسبة أكبر شيوعا
)وحدة قياس الكتمة الذرية لمعناصر هي وحدة كتمة ذرية )و.ؾ.ذ 
 100يكوف مجموع نسب النظائر لمعنصر الواحد% 
 



 

 21 

 المول (7بطاقة رقم )
 

 

 يوضح مفهوـ الموؿ  -1 الأهداف
 يجري حسابات رياضية متعمقة بمفهوـ الموؿ -2

 

 تمخيص المحتوى العممي:

  لموؿ لتسهيؿ مفهوـ ا إلىبما أف الذرة صغيرة جداً ولا يمكف مشاهدتها أو قياس كتمتها بدقة لجأ العمماء
 .الحسابات الكيميائية

 ية لممادة معبراً عنها بالغراماتالكتمة الذرية أو الجزيئوحدة قياس عممية لممادة ، وهو : المول. 
 عدد الذرات أو الجزيئات أو الأيونات الموجودة في موؿ واحد مف المادة ويكافئ العدد  :عدد أفوجادرو 

 .ذرة أو أيوف أو جزئ 1023×6.023
 عدد أفوجادرو × : عدد الذرات أو الجزيئات أو الأيونات = عدد المولات قانون 
 ( 1مثال):  موؿ مف الحديد  0.25ما عدد الذرات فيFe؟ 

 عدد أفوجادرو× عدد الذرات = عدد المولات : الحل
 ذرة2310 ×1.505= 2310   ×6.023×     0.25=                    

 ( 2مثال):  ذرة مغنيسيوـ ؟  2310×30.115احسب عدد مولات المغنيسيوـ التي تحتوي عمى 

عدد الذراتعدد المولات =  :  الحل
عدد أفوجادرو

  =           

          
 موؿ 0.5=  

 ( 3مثال):  ما عدد ذرات الكربوف في موؿ واحد مف سكر الجموكوز C6H12O6 ؟ 
  Cموؿ مف ذرات الكربوف  C6H12O6              6موؿ واحد مف : الحل

 ذرة2310 ×36.138= 2310  ×6.023×    6= عدد أفوجادرو× ات = عدد المولات عدد الذر 
 الأنشطة والتدريبات:

 .مى كل عبارة من العبارات التاليةاكتب المفهوم العممي الدال ع (:1تدريب )
 .ية لممادة معبراً عنها بالغراماتالذرية أو الجزيئ، وهو الكتمة وحدة قياس عممية لممادة (---------) -1
 عدد الذرات أو الجزيئات أو الأيونات الموجودة في موؿ واحد مف المادة ويكافئ العدد  (---------) -2

 .ذرة أو أيوف أو جزئ 1023×6.023
 .ما يميفي جابة الصحيحةلإاضع دائرة حول رمز  (:2تدريب )

 ؟ت أو الأيونات ( في الموؿ الواحدأو الجزيئاعدد الدقائؽ ) الذرات ساوي كـ ي -1
 1023×23 .6 د.      1023×6.023ج.          1024×6.023ب.       23-10×6.023 . أ

 ؟Na2CO3ما عدد ذرات الاكسجيف في موؿ واحد مف  -2
 1024×807 .1 د.                48ج.                       3ب.       23-10×6.023-أ 
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 المول                                (7)تابع بطاقة رقم 
 
 

 التالية تفسيرا عمميا دقيقاً. ةأ فسر العبار  (:3تدريب )
 س كتمة ذرة أو اثنتيف في المختبرلا نستطيع قيا. 

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

  ؟Naموؿ مف الصوديوـ  2احسب عدد الذرات في  :(4تدريب )
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 ؟C5H12كـ مولًا مف ذرات الكربوف تتحد مع خمسة مولات مف ذرات الهيدروجيف في المركب  :سؤال تفوق
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مف الكتاب المدرسي 38الرجوع إلى صفحة 
: لأتعمـ المزيد ، أستخدـ الشبكة العنكبوتية ، أفتح الموقع التالي 

https://www.youtube.com/watch?v=LWXSw62_seM 

 

https://www.youtube.com/watch?v=LWXSw62_seM
https://www.youtube.com/watch?v=LWXSw62_seM
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 الكتمة المولية                                  (8بطاقة رقم )

 

 الأهداف
 .وضح المقصود بالكتمة الموليةيُ  -1
 .جري حسابات رياضية متعمقة بالكتمة الموليةيُ  -2
  .بيف العلاقة بيف عدد المولات وكمية المادةيُ  -3

 

 تمخيص المحتوى العممي:

 غـ/موؿ.، أو مجموع الكتؿ الذرية لمعناصر المكونة لممركب وحدتها الكتمة الذرية لمعنصر :الكتمة المولية 
 ( 1مثال:) : باستخداـ الجدوؿ الدوري جد الكتؿ المولية لكؿ مف 

     .........   ........  ........  .........  ......... 
 ( 2مثال:) احسب الكتمة المولية لكل من: 
 CaCO3   (Ca=40 , C=12 , O=16 )كربونات الكالسيوم  -1

 (  Ca ؾ ـ لػ ×  C( + )1 ؾ ـ لػ ×  O ( + )1ؾ ـ لػ ×  3= )  CaCO3ؾ ـ لػ  :الحل
موؿ 100( =  40×  1( + )12×  1( + ) 16×  3) =    ⁄غـ

 

 (     (K=39 , Al=27 , O=16 S=32 , H=1(KAl(SO4)2.12H2O)الشبة  -2
موؿ 474= 39 +  27( + 32×  2)( + 16×  8( + )1×  24( + )16×  12)=  مشبةؾ ـ لػ الحل:  ⁄غـ

 ( 3مثال):  ما كتمة واحد مول منO2  ، واحد مول من وO . وضح الفرق 
موؿ O  =1  ×16  =16ؾ ـ  :الحل  ذرة          ⁄غـ

موؿ O2  =2  ×16  =32ؾ ـ          جزيء ثنائي الذرة          ⁄غـ
 قة بين عدد المولات وكمية المادةالعلا: 

الكتمةعدد المولات = 
الكتمة المولية

ؾ=  
ؾ ـ

غـ=  
موؿ ⁄غـ

 = موؿ    

 ( 1مثال):  غـ مف  9.8احسب عدد المولات فيH2SO4  H=1 , S=32 , O=16 )   ) 
موؿ H2SO4  (  =4  ×16 ( + )1  ×32( + )2 ×1 = )98ؾ ـ   ⁄غـ

الكتمةعدد المولات = :  الحل
الكتمة المولية

  =   

  
 موؿ    0.1=  
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 الكتمة المولية                                  (8)بطاقة رقم تابع 

 

 (  (C12H11O22 C=12 , H=1 , O=16غـ مف سكر المائدة   100احسب عدد المولات في  :(2مثال )
موؿ C6H12O6  (  =6  ×16 ( + )12  ×1( + )6 ×12 = )342ؾ ـ   ⁄غـ

الكتمةدد المولات = ع: الحل
الكتمة المولية

  =   

   
 موؿ         0.292=  

 .غـ 0.15موؿ منه =  3-10×2.5احسب الكتمة المولية لحمض الخؿ إذا عممت أف كتمة  :(2مثال )

الكتمةالكتمة المولية لمحمض = : الحل
عدد المولات

  =    

        
موؿ 180=    ⁄غـ

 الأنشطة والتدريبات:
 :احسب الكتمة المولية لكل من :(1تدريب )

1-   NaHCO3   Na=23 , H=1 , C=12 ,  O=16 )       )  
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

2-   C9H8O4   C=12 , H=1 , O=16 )        ) 
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 (   ( OH5H2C  C=12 , H=1 , O=16غـ مف  10احسب عدد المولات في  (:2تدريب )
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 .غـ21.2موؿ منه =  0.2احسب الكتمة المولية لػكربونات الصوديوـ إذا عممت أف كتمة  (:3تدريب )
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 .CO2 غـ مف  22احسب عدد ذرات الأكسجيف الموجودة في  سؤال تفوق:
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:
 
 
 
 

 مف الكتاب المدرسي 39الرجوع إلى صفحة 
: لأتعمـ المزيد ، أستخدـ الشبكة العنكبوتية ، أفتح الموقع التالي 

https://www.youtube.com/watch?v=Arl2laz3w8I 
 

https://www.youtube.com/watch?v=Arl2laz3w8I
https://www.youtube.com/watch?v=Arl2laz3w8I
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (9بطاقة رقم )
  )حساب مول من مول (

 

 الأهداف
  .لمعادلة الكيميائية بطريقة موليةيقرأ ا -1
 .عمة والمواد الناتجة مف المعادلةميز المواد المتفايُ  -2
 .حدد مولات الوزف في المعادلة الكيميائيةيُ   -3

 

 تمخيص المحتوى العممي:
  ُوالنواتج عتبر المعادلة الكيميائية الموزونة وصؼ لمتفاعؿ الكيميائي حيث توضح كؿ مف المتفاعلات ت

 .ئيوف بها في الحسابات الكيميائيةلذلؾ يستعيف الكيميا  ،وظروؼ التفاعؿ بدقة اوالكميات المستخدمة منه
  لتسهيؿ الحسابات الكيميائية في المعادلة تـ استخداـ وحدة قياس عممية لممادة الكيميائية وهي الموؿ ويشترط

وحدات قياس في حؿ المعادلات الكيميائية ما يمي ما يمي : أف تكوف المعادلة موزونة و أف يستخدـ بها 
  .موحدة

 :احسب عدد مولات الأمونيا مثال NH3  لنيتروجيفموؿ مف غاز ا 2الناتجة مف تفاعؿ N2  حسب المعادلة
  التالية

  N2+3H2→ 2NH3 
  : خطوات الحل

 (NH3وكمية معمومة وهي  N2. تحديد كميتيف مف المعادلة )كمية معمومة وهي 1
  المعادلة الكيميائية وهي المولات (. نحدد معاملات كؿ مف الكميتيف ) لغة 2

 NH3 موؿ   N2                  2موؿ  1
 نحدد الكمية المعمومة والمجهولة مف السؤاؿ ونضع الكميات بطريقة رياضية بطريقة المقص .3

 NH3موؿ N2              2موؿ  1
 س موؿ         N2موؿ                                       2 

    =NH3ة مف الأمونيا  الناتجعدد المولات نحسب  .4

 
 موؿ  4=  

 :بالاعتماد عمى المعادلة التالية أكمل الفراغ (:1تدريب )
N2+3H2→ 2NH3 

 -------والمادة الناتجة في المعادلة السابقة  ---------و  ---------المواد المتفاعمة هي  .1
 ---------------عدد المولات المتفاعمة في المعادلة السابقة =  .2
 ---------------عدد المولات الناتجة في المعادلة السابقة =  .3
 .لمتفاعؿ H2موؿ  ---------------يمزمه  N2وؿ م 1 .4
 .NH3موؿ  ---------------فإنه ينتج  N2موؿ  1عندما يتفاعؿ  .5
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (9بطاقة رقم )تابع 
  )حساب مول من مول (

 .ةلياتمف المعادلة ال 3NHأمونيا موؿ  6اللازـ تفاعمها لإنتاج  2H احسب عدد مولات الهيدروجيف (:2تدريب )
N2+3H2→ 2NH3 

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------  
هؿ بإمكانؾ كتابة ، NH3موؿ مف الأمونيا  10أرادت ربة منزؿ تنظيؼ فرف كهربي باستخداـ  سؤال تفوق:

  .موؿ 10ناتج الأمونيا المستخدمة  بحيث يكوف( 2في تدريب ) المعادلة السابقة 
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

.عدد المولات في المعادلة الكيميائية يكتب أماـ العنصر أو المركب  
 موؿ. 1المركب فإنه يحسب عندما لا يكتب عدد مولات أماـ العنصر أو 
 44ص  2021الرجوع إلى الكتاب المدرسي منهج الكيمياء لمصؼ العاشر لعاـ 
:لأتعمـ المزيد أبحث في الشبكة العنكبوتية وأفتح الرابط التالي 

https://www.youtube.com/watch?v=XKheBrRFdfM&pbjreload=101 
 أو يمكنؾ البحث في المتصفح عف كممة )الحسابات الكيميائية( واختيار الفيديو المناسب

https://www.youtube.com/watch?v=XKheBrRFdfM&pbjreload=101
https://www.youtube.com/watch?v=XKheBrRFdfM&pbjreload=101


 

 27 

 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (10بطاقة رقم )
  (كتمةمن  كتمة)حساب 

 

 الأهداف

 حدد المواد المتفاعمة و المواد الناتجة مف المعادلة الكيميائية.يُ  -1
 وحد وحدات القياس.يُ  -2
 يحسب الكتمة المولية لمعناصر والمركبات. -3
 طبؽ قانوف العلاقة  بيف عدد المولات و الكتمة و الكتمة الموليةيُ  -4

 

 تمخيص المحتوى العممي:
 حساب ما يمزمنا مف كمية المواد المتفاعمة وحساب كمية  إلىاجة حمشروع ضخما فإننا ب ةعندما نريد إقام

 ، والتعبير عف الكمية هنا يكوف مف خلاؿ حساب الكتمة في المعادلة الكيميائية الموزونة.الناتجةالمادة 
 :القوانين المستخدمة 

 الكتمة المولية لمعنصر = الكتمة الذرية مف الجدوؿ الدوري.
 + ..........+.........الكتمة المولية لممركب = الكتمة المولية  لمعنصر الأوؿ + الكتمة المولية لمعنصر الثاني 

 الكتمة المولية  ×الكتمة= عدد المولات 
 4 :التاليةالمعادلة الموزونة  باستخداـ :مثالNH3+5O2                      4NO+6H2O 

 .NH3غـ أمونيا  17اللازمة لمتفاعؿ مع   O2احسب كتمة الأكسجيف 
 :خطوات الحل 
 نحدد كميتيف مف المعادلة "الكمية المعمومة والكمية المجهولة   .1
 نحدد عدد مولات الكميتيف السابقتيف "لغة المعادلة" .2

 NH3موؿ O2                 4موؿ     5
 ؾ ـ× غـ مف خلاؿ قانوف  " ؾ= عدد المولات  إلىنعمؿ عمى توحيد وحدات القياس "أي تحويؿ الموؿ  .3
 . نحسب ؾ ـ لكؿ مف الطرفيف ونضرب في أعداد المولات ونضع الكميات بطريقة رياضية ونحسب المطموب 4

 غـ /موؿO2 =2   ×16   =32ؾ ـ 
 N+ ؾ ـ 3H= ؾ ـ NH3ؾ ـ 

 غـ / موؿ  17=  14(   +  1×(3=                
 NH3موؿ O2                          4موؿ  5

 غـ NH3 ×17 موؿ 4غـ                 O2 ×32موؿ  5        
 غـ 68غـ                               160          
 غـ  17س غـ                                          

 غـ  40=  68( /  17×  160س = كتمة الأمونيا = ) 
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (10بطاقة رقم )تابع  
  )حساب كتمة من كتمة(

 
 الأنشطة والتدريبات:

 )يوجد أكثر مف إجابة( :مما بيف الأقواس الصحيحة اتاختر الإجاب: (1) تدريب
 موؿ(    -كيمو غراـ        -وحدة قياس الكتمة ) غراـ      -1
 غـ( موؿ/ -    1-موؿ غراـ. –موؿ  الكتمة المولية ) غـ/وحدة قياس  -2

 :2تدريب 
فية مف بوجود كمية كا Alغـ مف الألمنيوـ  8.1الناتجة مف تفاعؿ    Al2O3احسب كتمة أكسيد الألمنيوـ 
 Al  +    3O2          2Al2O3 4ية : التالأكسجيف حسب المعادلة ال

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------  
 (2التي تـ حسابها في تدريب )  Al2O3 احسب عدد جزئيات أكسيد الألمنيوـ: سؤال تفوق

----------------------------------------------------------------- 
------------------------------------------ -----------------------  

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  

 إرشادات لمطالب:
 

 

 

 

 

 

 

 

:لأتعمـ المزيد أبحث في الشبكة العنكبوتية وأفتح الرابط التالي 
https://www.youtube.com/watch?v=5tPg-uhnU7M  
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (11بطاقة رقم )
  (حجممن  حجم)حساب 

 

 الأهداف
 يحدد المواد المتفاعمة والمواد الناتجة مف المعادلة الكيميائية . -1
 .الي وحدة أخريات القياس مف وحدة وحد وؿيح -2
 يطبؽ قانوف حجـ الغاز عند الظروؼ المعيارية. -3

 

 تمخيص المحتوى العممي:
 الحجوـ المتساوية مف الغازات المختمفة تحت نفس الظروؼ مف درجة  نص قاعدة أفوجادرو عمي أف:ت(

الكيميائية الموزونة في ( وبذلؾ يمكف استخداـ المعادلة نفس العدد مف الجزيئاتعمى الحرارة والضغط تحتوي 
 .حساب حجـ الغازات عند الظروؼ المعيارية

 الحجـ المولي×الحجـ =عدد المولات : القانون المستخدم 
 احسب حجـ  : مثالNO   التاليةلترات امونيا مف المعادلة   4الناتج في الظروؼ المعيارية مف تفاعؿ:- 

4NH3+5O2                      4NO+6H2O 
  :خطوات الحل 
 نحدد كميتيف مف المعادلة )كمية معطا  وكمية مطموبة( -1
 نحدد معاملات كؿ مف الكميتيف ) لغة المعادلة الكيميائية وهي المولات ( -2

 NOموؿ  NH3            4موؿ  4    
 لتر  22.4حجوـ حيث نضرب في  إلىنحوؿ المولات  -3

 لتر     NO  ×22.4موؿ  4لتر            NH3   ×22.4موؿ  4       
 نحدد الكمية المعمومة والمجهولة مف السؤاؿ ونضع الكميات بطريقة رياضية ) طريقة المقص (  -4

 NOموؿ  NH3                      4موؿ  4    
 لتر NO  ×22.4 4لتر            22.4× موؿ   4    

 س لتر  لتر                  4     
 س في المقاـ  نحسب س بحيث يكوف المقابؿ ؿ -5

        =  NOس = حجـ 

      
 لتر  4=  
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (11بطاقة رقم )تابع 
  )حساب حجم من حجم(

 
 الأنشطة والتدريبات:

  .الفراغ بما يناسبه أكمل (:1تدريب)
 ------------وحدة قياس حجـ الغاز  -1
 ---------------الحجـ المولي =وحدة قياس  -2
  3سـ ----------لتر = 1 -3
 ---------------و-----------------الظروؼ المعيارية هي  -4
    ----------------------------------الحجـ المولي = -5

 :(2تدريب )
 .في الظروؼ المعيارية C2H2  الأسيتيميفمف غاز  3سـ5600 إذا تـ حرؽ 

 :التاليةالناتج في الظروؼ المعيارية في المعادلة  CO2احسب حجـ غاز ثاني أكسيد الكربوف 
2C2H2 + 5O2                    4CO2+2H2O 

----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 

 :سؤال تفوق
ترات البوتاسيوـ حسب المعادلة غـ ن  10.1احسب حجـ غاز الأكسجيف في الظروؼ المعيارية الناتج مف تفكؾ 

 2KNO3                   2KNO2+O2ية : التال
----------------------------------------------------------------- 
-----------------------------------------------------------------  
----------------------------------------------------------------- 

 إرشادات لمطالب:
 

 
1  = 3سـ  1000لتر  
 44ص  2021-2020الرجوع إلى الكتاب المدرسي منهج الكيمياء لمصؼ العاشر لعاـ 
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 ظاهرة النشاط الإشعاعي (1بطاقة رقم )
 

 (: 1تدريب )
 ()النشاط الإشعاعي-1
 ) العدد الكتمي( -2
 (.ألفاأشعّة )  -3

 (: 2تدريب )

 
 تفوق:السؤال 
 الذّرّة التي تتساوى فييا عدد البروتونات وعدد النيوترونات في النواة , فلا تطمق اشعاعات  :الذرّة المستقرّة

 أو الجسيمات الصغيرة 
 و ألذا تطمق إشعاعات ؛ الذّرّة التي لا يتساوى فييا عدد البروتونات وعدد النيوترونات :الذرّة غير المستقرّة

 جسيمات صغيرة لتصل إلى حالة أكثر استقرار.
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 نموذج رذرفورد لمذرة        (2بطاقة رقم )
 

 (:1تدريب )

 نواة والكترونات -1
 للإلكترونات مدارات محددة -2

 (:2تدريب )

 نفسيا )الموجبة( ألفانتيجة اقترابيا من جسم يحمل شحنة  -1
 بيا ألفامادة الخارصين تصدر ومضات صغيرة من الضوء عند ارتطام دقائق  لأن -2

 (:3تدريب )

 البولونيوم -1
 الرصاص -2
 موجبة -3

 سؤال التفوق:

بالتدريج وبالتالي تسقط  بناءً عمى ما كان معروفاً, فأثناء دوران الالكترونات حول النواة ستفقدىا طاقتيا الحركية
 .رفض نموذج رذرفورد في النواة, وىذا سيؤدي إلى انييار الذرّة لذلك كان سبباً في
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 قانون حفظ الكتمة (3بطاقة رقم )
 
 

 :(1)تدريب
 تغير المون وتكون راسب أصفر. 

 :(2تدريب)
Pb (No3)2 +2KI  → 2KNO3  +pbI2           

 :(3)تدريب
 تبقى كما ىي   

 :(4تدريب)
 قانون حفظ الكتمة: مجموع كتل المواد المتفاعمة تساوي مجموع كتل المواد الناتجة.

 :سؤال التفوق
كتمة الخشب المحترق تساوي  فإنالجزء المتبقي من كتمة الخشب تصاعد عمى ىيئة غاز وبالتالي  لأن -1

 مجموع كتل الرماد والغازات الناتجة وىذا يتفق مع قانون حفظ الكتمة. 
2-  

H2(g)+ O2(g) → H2O(l) 
??  +6.4g→7.2g                                                                                                          
 

                H2+O2كتمة الماء= كتمة   فإنحسب قانون حفظ الكتمة     
                                                                                                                                          غرام.                                                                                                                         0.8=  6.4-7.2اذن كتمة الييدروجين = 
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 قانون النسب الثابتة  (4بطاقة رقم )
 

 (: 1)تدريب
 قانون حفظ الكتمة وقانون النسب الثابتة . .1
نسب كتل العناصر المكونة لو  فإنميما اختمفت طرق التحضير لممركب الكيميائي الواحد أو الحصول عميو  .2

 تبقى ثابتة.
 (:2)تدريب

CaCl2(aq) + 2NH3(g) + 2H2O(l)                                                                                 1) 
2) 2NH3(g)                                                                                                                           

 
 سؤال  التفوق:

 كتمة الكالسيوم  كتمة الأكسجين: كتمة الأكسجين كتمة الكالسيوم العينةكتمة  رقم العينة
1 4.5 3.124 1.376 0.4 
2 7.8 5.51 2.29 0.4 
3 12.2 8.714 3.486 0.4 

 كتمة الكالسيوم  –كتمة الأكسجين = كتمة العينة 
 غم.1.376= 4.5-3.124كتمة الأكسجين في العينة الأولى = 
 غم. 2.29=  5.51-7.8كتمة الأكسجين في العينة الثانية = 
 غم . 3.486=  8.714-12.2كتمة الأكسجين في العينة الثالثة = 

 4 .0( =  3.124/  1.376كتمة الأكسجين : كتمة الكالسيوم في العينة الأولى = )
 0.4( =  5.51/  2.29كتمة الأكسجين : كتمة الكالسيوم في العينة الثانية = )
 0.4( =  8.714/  3.486كتمة الأكسجين : كتمة الكالسيوم في العينة الثالثة  = )
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 جهاز مطياف الكتمة  (5بطاقة رقم )
 

 :(1تدريب )

 ( Ne20  ,Ne21  ,Ne22نظائر )  3 .1
 Ne20 < Ne22 < Ne21نسبة التوافر  .2

 :(2تدريب )

 بسبب اختلافيا في عدد النيوترونات .1
 الأيونات الموجبةليعمل عمى تسريع  .2

 : سؤال التفوق
 ظيرت مثلا  ,النظائ عدد يكون عددىا حسب وعمى  الفموروسنتية الشاشة عمى تظير التي النقط حساب يتم

 .لمعنصر نظيرين ىناك أنو يعني نقطتين
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 النظائر (6بطاقة رقم )
 

  خطوات الحل: :(1تدريب )
 :ةحدنسبة كل نظير عمى نقوم بحساب  :أولا

 % 23.8=  %100( ×21\ 5) =  %100×عدد الذرات الكمية(  \ Cl37= )عدد ذرات  Cl37النظير 
 % 76.2=  %100( ×21 \ 16)  %=100×عدد الذرات الكمية(  \ Cl35= )عدد ذرات  Cl35النظير 

 نطبق القاعدة: ثانيا:
النسبة × لوجوده( + )كتمة النظير الثاني النسبة المئوية ×معدل الكتمة الذرية لمعنصر =)كتمة النظير الأول 

 المئوية لوجوده (
 و.ك.ذ     35.576= ) 100\ 76.2 × 35+ ) ) 100 \ 23.8×37معدل الكتمة الذرية لمعنصر= )

 :    (2تدريب )
 نظائر   3 -1
 %79)و.ك.ذ( ,نسبة وجوده    24كتمة النظير الأول  -2

 % 10)و. ك.ذ( , نسبة وجوده    25كتمة النظير الثاني 
  % 11)و.ك.ذ ( , نسبة وجوده    26كتمة النظير الثالث 

 و.ك .ذ 24.3= (100\11×26+)) 100\10×25(+) 100 \ 79×24معدل الكتمة الذرية لممغنيسيوم =) .3
  :خطوات الحل (:3تدريب ) 

 _س (100نفرض وجود نسبة النظير الأول )س( و عميو تكون نسبة النظير الثاني ) :أولا
 :بالتعويض في القانونثانيا 

النسبة × النسبة المئوية لوجوده( + )كتمة النظير الثاني ×معدل الكتمة الذرية لمعنصر =)كتمة النظير الأول 
 المئوية لوجوده (

 (100\س(-100)× 62.93+)  ) 100\س ×64.93=  )  63.5
 %69.15س:نسبة النظير الأول=

 %30.85=  %69.15-%100نسبة النظير الثاني= 
  :ؤال التفوقس

 .: مجموع كتمة البروتونات و النيوترونات داخل نواة العنصرالكتمة الذرية لمعنصر
 .مجموع البروتونات و النيوترونات داخل نواة العنصر العدد الكتمي:

 1و تكون قيمتيا متقاربة لأن كتمة البروتون و النيوترون تقريبا = 
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 المول (7بطاقة رقم )
 

 (:1)تدريب

 المول -1
 عدد أفوجادرو -2

 (:2)تدريب

 1023×6.023)ج(  -1
 1024×807 .1)د(  -2

 (:3)تدريب
 الذرة صغيرة جدا ولا يمكن مشاىدتيا أو قياس كتمتيا بدقة . لأن 

 (:4)تدريب
 ذرة 1.2046X1024=  1023×6.023×  2= عدد أفوجادرو × = عدد المولاتعدد الذرات 

  سؤال التفوق:
 (H) من مول C              12من مول  5 

 (H) من مول C                  5من س مول 
   عدد مولات الكربون = 

  
 مول 2.08=  
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 الكتمة المولية  (8بطاقة رقم )
 

 

 (:1)تدريب
مول 84=  23+  1+  12( + 16×3) .1  ⁄غم
مول 180( = 12×9( + )1×8( + )16×4) .2  ⁄غم

 (:2)تدريب
 غم/ مول 46(= 1×16)( + C2H5OH( = )6×1( + )2×12ك م لـ )

الكتمةعدد المولات = 
الكتمة المولية
 =   

  
 مول 0.217=   

 (:3)تدريب
 غم/ مول 106=  0.2÷  21.2عدد المولات = ÷ ك م = الكتمة 
 سؤال التفوق:

الكتمة( = CO2عدد مولات )
الكتمة المولية
  =  

  
 مول 0.5=  

 (Oمول من ) 2             (CO2)مول من  1
 (Oس مول من )             (CO2)مول من  0.5

     ( = Oعدد مولات )

 
 مول 1=  

 ذرة 2310× 6.023= 2310× 6.023×  1عدد أفوجادرو = ( × O( = عدد مولات )Oعدد ذرات )
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (9بطاقة رقم )
  )حساب مول من مول (

 

 (:1)تدريب 

 النيتروجين والييدروجين , الأمونيا  .1
2. 4 
3. 2 
 مول 3 .4
 مول  2 .5

           (:2)تدريب 
 NH3مول  H2              2مول  3 

 NH3مول  H2                 6 س مول   
   =   H2س = عدد مولات 

 
 مول  9=  

 : التفوقسؤال 

5N2+15H2→ 10NH3 
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (10بطاقة رقم )
  )حساب كتمة من كتمة(

 (:1تدريب )
 غرام , كيمو غرام  .1
 1-غم/ مول , غم .مول  .2

  (:2تدريب )
 غم/ مول ;O  =6و  كتلة المول من      غم / مول  >Al  =7 ول منمال تلةك

 غم / مول  Al2O3  ( =7 ×7< ( + )8  ×6;  ) =:9  +9=  = 607من  كتلة المول

 Al2O3مول  Al              7مول  9        

 غم  607×  7 غم  >7×  9        

 غم  709غم                    =60           

 غم                  س غم  6.=              

=  Al2O3 تلةس = ك 
       

   
 غم  8.:6=  

 سؤال التفوق: 

 عدد أفوجادرو × عدد الجزئيات = عدد المولات 
 غم / مول  Al2O3  ( =2 ×27 ( + )3  ×16  = )54  +48   =102كتمة المول من 

 نحسب عدد المولات: 
    عدد المولات = الكتمة / الكتمة المولية =  

   
 مول  0.15=  

 عدد أفوجادرو × عدد الجزئيات = عدد المولات 
 جزيء  2210×  9.0345=  2310×   6.023×      0.15=            
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 استخدام المعادلة الكيميائية الموزونة في الحسابات الكيميائية  (11بطاقة رقم )
  )حساب حجم من حجم(

 (:1تدريب )

 لتر  .1
 لتر/مول  .2
3. 1000 
 الضغط, درجة الحرارة  .4
 الحجم / عدد المولات  .5

  (:2تدريب )
  1000إلى لتر وذلك بالقسمة عمى  3من سم C2H2تحويل حجم الأستمين 

    =  C2H2حجم 

    
 لتر  5.6=  

 CO2مول  C2H2                    4مول  2
 لتر  22.4×  4لتر                    22.4×  2

 لتر                          س لتر  5.6    
          =  CO2س = حجم 

      
 لتر  11.2=  

 سؤال التفوق: 
 O 3 ولية لـمال تمةكال+    Nالكتمة المولية لـ+   K ولية لـمال تمةكال=  KNO3 المول من كتمة

 غم / مول  101( = 16× 3) +14+  39=                
 KNO3 ـنحسب عدد المولات ل

الكتمة=  KNO3عدد مولات 
  الكتمة المولية
  =    

    
 مول 0.1=  

 O2مول  KNO3               1مول  2 
 مول                  س مول  0.1     

      = O2مولات عدد  س = 

 
 مول  0.05=  

 الحجم المولي ×  O2= عدد مولات  O2حجم 
 لتر  1.12=    22.4×  0.05=           
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